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Wir fiihren Wissen.
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flir den Durchmesser der drittletzten Umwindung:
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Multiplicirt man den Durchmesser jeder Umwindung mit
T = o,1416, so erhilt man die betreffende Drahtlinge, und
Zwar:

fiir die erste Umwindung ... (¢ - d) =
: = zweite > . (¢ + 3d) n
2~ 2 dritte - . (¢ + 5d) n

. s. W.
- = drittletzte - . (¢ + 20 — 5d) = i-
= = worlelzte - . (¢ + 20 — 3d) = I
- = letzte . . (e 26— d) = |

Die Summe S dieser Glieder ergiebt die Lange des Drahtes
der in einer Horizontalschicht neben einander liegenden Um-
windungen:
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Multiphicirt man diesen Werth noch mit der Anzahl der |i!

iber einander liegenden Horizontalschichten Z, = ;; , SO er- ]

giebt sich fir die Gesammtlinge des Drahtes: J
L = (b + ¢ {:15 .

L=E"t [h?{}ti i T 117286 em = 1173 m. l

Autgabe Nr. 35.

Leitungsmessung mittelst eines Differentialgalvanometers mit verschiedenen |
Umwindungen.

Eine Leitung L wird mittelst eines Differentialgalvano- 1
meters gemessen. Der eine Draht m dieses Instrumentes hal
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bei » Umwindungen 150 S. E., der andere m!' bei ?Umwmm i
dungen nur 50 S. E. Widerstand. Die Untersuchungsbatterie B
(s. Fig. 7) sendet Strom in beide Galvanometerdriihte, von
denen der kiirzere m!' mit dem Rheostaten L, der langere m *
mit der Leitung verbunden ist. |




